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flrrnmnnltäMcr Stilimg“ »er. m. b. „Sitbtnbiirger ßolcit
Da mit (Snbe biefeS RionatS bie Pränumeration ber „^ermann« 

ftäbter Leitung 0. m. b. Siebenbürger Seien" für ocS III. Ouartal 1884 
fdjiiefjt, fo ertauben mir unS, bie oereprten Abonnenten sur roeitern 
Dpeiluapnie pöRi*ft einjulabeti.

Die Rrämmteration8*0ebingungen finb roie bisher:
cvn 2oco: SDZit RoRsufenbung:

2 fl. 50 fr. gür October bis ©nbe December 3 ft. 50 fr.
_  H 85 fr. gür ben Ríonat October 1 ff. 20 fr.

1 fl. _ fr. ötit Buflolíung in’8 £>auő.
Die tHtmtinipration

ber .Dermannftäbter fitting ö. m. b. (Siebenbürger Polen11.

politifdjc Uvßerftdjt.
5ermai'.nflabt, 26. September. 

cvn einem , DaS Stedenpferb" (A vesszőparipa) übertriebenen 
Peitartifel polemiprt „Riagoar Polgar" in Sachen beS unglenpen SBapl* 
cenfuö gegen bie romänif*en Plätter unb fagt: „@6 gibt einen Punét 
in ben klagen unb Pefhtoerbcn ber Ultraromänen, ben fie fogar oor 
ber unqarifdjen öffentlichen Rieinung in getoi*tigem Sichte Dorpalten. 
mx meinen bie Ungleichheit, bie barin heftest, baß in Siebenbürgen 
ber ©enfuS für bie Ausübung beS 2Baplre*te§ höher al8 m Ungarn ift. 
cvn Siebenbürgen ift eS baher fchroerer, baS ©aplrecpt au^uüben, als 
in Ungarn. Diefe feheinbare Perfürgung ift baS beliebtefte Stecfenpferb 
bet Ultraromänen unb bilbet fogufagen ben Äern ber Agitation, bte 
fie gegen bie ungarifche Staatlichfeit führen. 9»it biefem ein3igen Ar= 
qumente erzielen fie, trie bereits gefagt, fogat bei ben JCfiagyaren @ffect, 
rocil ber Umfianb, ba^ in Siebenbürgen bie PaftS be8 ©runbbejifc« 
@enfu8 nicht bie Ouantität beS PeftheS, fonbern ba§ Stnfommen, unb 
in Solge beffen ber SenfuS höher ift, beit romänif^en Pe|chroerben ben 
äugern Anfdhein ber Pere$tigung oerleiht unb 511 ber Schlußfolgerung 
oerleiten £ann, baß ber ungarifi^e Staat burch biefe ungleicpe ütechtö« 
oertheilunq bie übettoiegenbe romänif^e Peoölterung Siebenbürgens^ tm 
Antereffe beS ungatifchen Stammes oertürge. Piete finb geneigt, biefet 
Slagé ©tauben 511 ffynlen; ja eS ereignete ft*, baß fetbft Don magpa» 
rifc&er Seite auf Abhilfe in biefer Dichtung gebrungen rourbe, bami 
biefe einzig „motioirte" Pef*roerbe ber fRomSnen au8 ber ffiett 
aefebafft rctrbe. Damit ^erbrechen fi* aber Plemge ben Äopf, baß_ bie 
feheinbare Ungleichheit anbererfeitS bur* ettoaS AnbereS pataiért mtrb 
Unb bo* tann man bei eingehenber Prüfung ber @a*e let*t barauf 
fommen, baß nicht nur bie Pefchroerbe unberechtigt ift, fonbern baß ba8 
Aomänenthum gerabe auf Soften beS PlagparenthumS begunftigt ift. 
©uftao PefficS hat e’nen anerfennenémerthen Dienft geteiftet, baß er 
im giemstet" in einem intereffanten Artifel mit gewaltigen Argumenten 
bie Ünhaltbarfeit beS ultraromänif*en „^auptargumenteS" ftar nairoeiit. 
2Bir empfehlen biefen Artifel oornehmli* ber Aufmerffamfeit ^ener, 
bie aeneigt waren, in Sachen be§ PBahlcenfuS ben Rationalitäten« 
Sehern einigermaßen Recht 5u geben. Au§ ben Darlegungen béé 
PefficS’fchen Artifel wirb man ft* überseugen tonnen, baß au* biefeS 
eine romänif*e Argument haltlos ift." - $Bir unfererfeitS werben 
auf bie Ausführungen PefficS’ bemnä*|t jurüdfommen.

An ber Sifeung beS böhmifepen 8anbtageS 00m 22. b. be» 
qrünbete Derbft in einer ^weiftünbigen Rebe feinen 9I»trag auf Or* 
qanifitung ber Perwattung§gren$en. Porher ging bie Pertefung einer 
außergewöhnti* umfaffenben ^nterpeüation ber Stufen, in welcher atS

Antwort auf bie füngfte csec^if^e Interpellation in Petreff ber Por* 
gauge gn Rei*enberg fine wahre „8epoteilo*i#ifte" cie*tf*er proooca* 
torifcher ©ewaltthätigleiten unb Pepationen gegen Deutf*e aufgesählt 
ift. Derb fl’6 Antrag würbe Don ber Riaforität nicht einer Special* 
commiffion, fonbern ber ©emeinbecommiffion gugewiefen.

Detr o. Pollmar hält in Rtün*ener PolfSoerfammtungen 
öffentliche Reben unb bie @hemnihcv <Staat6anwaltf*aft fu*t 
no* immer bur* ^nferate in ben Plättern na* bem „Officier a D. 
©eorq Aofeph (Sari ^einri* 0. Pollmar", um ipn wegen feiner Zheu« 
nähme an bem Ü 0 p e n h a g e n e r (Songreffe oor ®eri*t sieben. 
P3ie eS f*eint, foil biefer Proceß gunä*ft nur gegen alle biejemgen 
beutf*en Socialtemofraten eingeleitet werben, bie f*on bei ihrer Rüd* 
fehr Don Sopenhagen zeitweilig oeipaftet unb in Unterfu*ung waren. 
(SS finb bieS, außer Pebel unb Pollmar, oornrhmli* no* bte 
Denen Auer in S*werin, Diep in Stuttgart, Pie red in Riün*en 
unb einige Anbere oon weniger befannten Romen. Ra* einer RHt* 
theilung bie ber „PottSjeitung" auS bem Sönigrei* Sa*fen juge^t. 
wäre ni oermuthen, baß baS „peweiSmaterial" oom fä*ftf*en ^uitiß* 
minifterium gefammett worben ift. 3" ber £>auptfa*e bezieht fi* biefeS 
Rfateriat angeblich) auf Artifel unb Sorrefponben^n im „Soctalbemo* 
trat", auf Aeußerungen, wel*e oerf*iebene Parteiführer gema*t haben 
fotlen’ auf Sammlungen für bie Familien ber AuS ge wie« 
jenen unb für ben Diäte nf on b. Pei bem „Rfateriat" fpielt ber 
Sopenhagener Songreß überhaupt nur eine untergeorbnete Roüe unb 
foil felbft roahrf*einli* gar ni*t als Anflagepunct, fonbern nur als 
„SDtaterial“ bienen. Pfau tann mit Re*t gefpattnt fein auf bie ©nt* 
widtung, bie biefer Proceß nehmen wirb.

Die ©nthüliungen ber „pali Rfaü ©aaette“ über ben fläglt*en 
ßuftanb ber englif*en Kriegsflotte bringen in bem bret« 
einigen Königreiche ade anberen fragen weit in ben fpintergrunb. 
einem öffentlichen S*reiben beftätigt jefet Rtr. Smith, unter ©arl 
PeaconSfielb SRarineminifter, baß baS ©efüfjl ber Unruhe unb Pan* 
qiqfeit, wel*eS ©ngtanb ob beS f*le*ten ßuftanbeS ber Kriegsflotte 
empfinbet, bur*auS begrünbet fei unb baß bie ©nthüüuugen ber nPau 
Rtall ©asette" oodfommen ber SOBahrheit entfprä*en. Rfr. Smith 
forbert, baß in ber £>ctober*Sifcung beS Parlaments fofort eine ©om* 
miffion iur Prüfung ber ßuftänbe ber Kriegsflotte eingefefet werbe. 
@§ fei bieS augenbüdli* bie weitaus bringenbfte Staatsangelegenheit.

DimeS" unb „Pad Riad ®a$ette" fu*en ben egpptif*en 
Staa'tSftrei* Sorb Rorthbroof’S mit bem ßwang ber Umftänbe 
íu re*tfertigen; bie Rothwenbigfeit fei ftärfer, als ade Perträge, unb 
rco nichts fei, habe ber Kaifer baS Re*t oerloren. Peibe ma*en au* 
fein §ehl barauS, baß ber S*ritt nur bie Einleitung §u einer oodigen 
Uebernahme ber egoptif*en Perwaltung bur* ©nglanb fei, wie ja an* 
bererfeitS ©er.erat Sotfelep’S Senbung bebeute, baß au* auf militari* 
f*em ©ebiete ©nglanb nunmehr bie Leitung ooä unb gang in ber §anb 
nehme. Ri it einer fol*en Politif, wet*e ©ngtanbS würbtger fei, alS 
bie bisherige, werbe fi*, na* Ueberwinbung einiger Regungen naho* 
naler @iferfu*t, au* ©uropa auSföhnen. Peibe ßeitungen eröffnen 
übrigens ben ©täubigern ©gpptenS bie wenig tröftli*e AuSft*t, baß 
auf bte ©uSpenbirung ber ©c^ulbcntiígung not^trenbig unb^ balb aui^ 
eine ßinSherabfe^ung folgen müffe. §ene fei nur ber erfte S*ritt, 
fo$ufagen ein phler, wie fi* ©uropa 311 einem felbftftänbigen Porgepen 
©ngtanbS auf bem ©ebiete ber g-inanjorganifation oerpalten werbe.

^ttltt Sorfitt itt ben 9)CtlVűlttttt9§:ytt§frf)Üffcn. 3n Pe$ug 
auf bie grage, in wcl*eu gäden ber © 0 m i t a t S = CD b er no t är bein 
PerwaItungS*AuSf*uffe präfibiren főnné, hat ber Rünifter beS gnnern 
bie ©ntf*eibung getroffen, baß ber Dbernotär in jenen außerorbent* 
li*en unb auSnahmSweifen gäden, in Wel*en ber Ober* unb Pice* 
gefpan 3U gleicher ßeit Oerpinbert finb, ben Porfip im PerwaltungS*

Au8f*uffe 311 führen, als Stedoertreter beS PicegefpanS präfibiren 
fönne, unb baß er bie in unauff*iebbareu Angelegenheiten gefaßten Pc« 
f*(üffe unb Perorbnungeii, wel*e in ben unter feinem Porfifc gehaltenen 
Sihungen entftanben finb, ober fene Angelegenheiten, ioel*e außerhalb 
ber Sitzung oom präfibenten crlcbigt Würben, au* unterfertigen fönne. 
Der Rünifter beS Innern bemerít jebo*, baß er eine berartige Dhä« 
tigfeit beS OberuotärS nur auf außerorbeutli*c unb auSnahmSroeife 
gäde bef*ränft wiffen mö*te.

$c$tf()ttttnett 9intio!con I« $tt Unnartt.
23on (Sbuarb 2Bertheimer.

(gortjehung.)

Die Peri*te beS fran30fif*en ©efanbten ©rufen Anbreoffp über 
ben Sanbtag oon 1807 zeigten bie Ungarn im Sichte größter U11311« 
friebenpeit mit bein PMener ^)ofe. Sie ließen bie Hoffnung bur*« 
f*immern, als mürbe Ungarn im gade eines Krieges mit granfrei* 
nur unqerne baS S*mert für feinen König fiepen, ga, man modle 
auf baS Peftimmtefte wiffen, baß bie öffentliche Rieinung in biefem 
Sanbe jeben Krieg mit granfrei* mißbiäige. P3aS mar baper natürli*er, 
aiS baß Rapoleou, ber Rap* unb gerntiegenbeS in ben KreiS feiner 
©ombinationen 30g, au* bieSntal auf eine ©rpebung ber Ungarn bo*te, 
alS erwünf*te8 Riittcl, Oefterrei*S Hilfsquellen 3U f*mä*en? ,,©S ift 
oon ^ntereffe für biefeS Äaiferrei*" — peißt eS in einer für Rapoleou 
ausgearbeiteten Denff*rift — „mit Sorgfalt bie politif*en Streitig* 
feiten in Ungarn 311' näpren." ’) ber Dpat bur*30gen halb na* 
bem Preßburger grieben frati3Öfif*e ©miffäre Ungarn, bie fein Riittcl 
unoerfu*t ließen, um bur* bittern Dabei, fatf*e Porftedungen unb^bie 
Oerf*iebenften Ränfe bie ©emütper ber Regierung 3U entfremben, Riiß* 
trauen unb geiubfetigfeit 3U fäen.2) PBäprenb man in PMen oon bem 
erfolgreichen PBirfen biefer ©miffäre überzeugt mar, ließ man e§ in 
Paris nicht an Aeußerungen ber Sympathie für Ungarn fehlen, ©in 
junger Ungar, ber im ^apre 1808 oon einer Reife au§ Paris 3utüd* 
teprte, mußte feinen SanbSleuten oon ber großen Dheilnahme 311 er* 
Zählen, bie man in ber £jauptftabt granftei*S für fie pege. AIS er 
einem gran30fen, ber ipn fragte, we(*er Ration er angepöre, ant* 
wertete: „py* bin Oefterrei*er", entgegnete biefer: „P3aS, Sie f*ämen 
fi* nicht, ein Oefterrei*er 3U fein?" Erft als er ipm fagte, er fei eigentlich 
ein Ungar, rief ber gransofe au§: „Ap! baS ift etwas anberS. P5ir 
paben ade £jo*a*tung für ipr Paterlanb." 3)

@§ läßt fi* jebo* nicht na*meifen, baß Rapoleon f*on oor Pe* 
ginn be§ Krieges beftimmte Perbinbungen mit einigen Rfagnaten unter* 
palten pabe. 3roar foQ er fpäter in 3ornigem Done miber bie Ungarn 
geeifert paben, weit fie feiner Aufforberung 311m Aufftanbe nicht golge 
geteiftet patten; au* foä er S*mäpreben gegen patffy, Pattppany nnb 
ßi*y geäußert paben,4) aber ad’bieS beroeift no* immer nicht, baß er 
oon oornperein auf bereu Rütmirtung hoffen burfte. Pielmepr Ut e§ 
pö*ft waprf*einli*, baß Rapoleon, bem man bie Ungarn als äußerft 
unsufntben i*ilDerte, oon ber Ueberseugung auSging, er brau*e nur 
bie Plorte: „Selbflftänbigteit unb Unabhängigleit“ auS3ufpre*en, unb 
fofort werbe fi* bie ganze Ration wie ein Rxann gegen ^abSburg er* 
pebett. Pon oiefer Anfi*t geleitet, erließ er oon S*önbrunn auS, am 
15. Riai 1809, feine berühmte Proclamation, in mel*er er bie Ungarn

1) France et divers états. 1896—1808. 291. ®anb. Aperyu dela situation 
pólitivue de 1’ Europe II est de l’intérét de cet empire déntretemr uvec som 
les d:ssensions politiques en Hongrie. Archives du ministere d affaires otrangen-s

2) fiaifer grant au @r}her$ofl 3ofep*. 8a$en6urg, 19. September i80b. @e«
beimeS PalatinaD2[r*i6. 8anbeS-21rcbic. , .

3) Kazinczy an Bumy. 27. October 1808. §anb[*nften ber ung. 2Habemie
b. 2Siffenfcbaften. 11. Írod Nr. 208.

4) Kazinczy an Bumy. 6. 9toö. 1809. Ungar. Sítabemie.

gteutffcíon.
$er Sontietltttg.

SSon 2Í. bon 9t Bmer.
(gortieyung.)

SineS AbenbS, als mir na* neun Upr, mit me(*em ©lodenfdplag 
fi* fcer Dníeí 3« Rupe hegab, baő ßimmer oerloffen patten, faßen mir, 
mit fcer alien Rofe no* plaubernfc am Iperfc, roo bie testen Dampfe ber 
oerglimmenben Sepien 3um f*roar3en Rau*fange aufftiegen. Sodte fco* 
am anbern Dage ba8 einfame 5)au6 bon feinen ©äften, bie ia in feiner 
Dobtenftiäe immer nur Slörenfriebe roaren, bur* unfere Abreije wteber
leer werben. ...

3* betrachtete mir eben mit tinfcli*er Reugter bte unten gan3 mit 
weißen Por3eäantäfet*en belegten Sßänbe ber Sü*e. Auf jebem biefer 
hanbgreßen, 3ierli*en Däfel*en befanb fi* ein pühf*e6, btaueS ©enrehilb 
in ten oielfältigften Abwe*fetungen: 3ägerfcenen, 8te5e$par*en, Ämber- 
fpiete unb Pilber au8 ber 8anbWirthf*aft; iurz, adeS war auf 8 reqenbfte 
certreten Darüber an ber Planb 3ogen ft* Pretter mit blintenfcen Rupfer* 
gefäßen hin. Au* blan!gef*euerte8 S1™ hing ba in ben oer|*ieten|ten 
alten gormen, unter benen ft* befonfcerS bie Rienge fcer Saffeelannen 
unb $tänn*en in aden ©rößen au63ei*nete. Ueber bem langen, quer 
an ben genfiem angehra*ten, weißen Anri*tetif* bluten bte 3™n- unb 
Rieilingleu*ter, wie benn überhaupt bie jga^e ©inri*tung tunblpat, 
baß man ft* in alten Seiten au* fehr comfortabel em3un*ten oer|tanb, 
unb baß in biefem alten Patriaierhaufe einft perfenen gewaltet pat en, 
bie wohl mehr SBBerttf auf Pehagli*teit unb S*önpeti 3U legen wußten,
als feine jetzigen Pewohner. , ...

Die Riamc ftridte fehr emftg an einem woÜeoen Strumpfe für 
ihren iBHlbfang, Wie Re mi* nannte, unb Rofe lehnte in einem Polfter* 
ftubl, ihre gi*!leifcenten güße über einem glühenfcen gohtenbeden warmenb. 
©ine jinnerne Oeäampe ließ ipr metan*olif*e8 8t*t an RofenS f*war3em

täpp*en unb ihrem Sitberhaar niebergteiten, aber feiner ihrer matten 
Strahlen bérlőt R* mepr bur* bie offene glügeltpür na* bem großen 
fteinern getäfelten ©orribor, ben mä*tige ©laStpüren unb genfter gegen 
ben Dreppengang pin oerf*loffen. Sein Saut brang au6 ben tm glut 
aufgefteäien großen Drupen unb Sdränten perem unb cbmopt )te i*on 
feit Rlenf*engebenten benfelben Pla^ einnapmen, fo patten^ fco* nicm 
einmal Rläufe in ben Sffiäf** unb Speifeßorrätpen be8 ©infiebterS ft* 
ein3uquartieren gewagt. Diefe Slide perrf*te in bem weiten Raume, bie 
gegenwärtig nur bur* ben momentanen Sang einer einfamen ©ride im 
Herbe unterbro*en würbe; ein ungebetener ©aft unb prätenbent im
*inepf*en Rei*. . m c . ,

3* war eben mit meiner Petra*tung, 3U ber mir Rofe ein be* 
jonbereS 8i*treft*en oergönnt patte, meines 6ra*ten8 na* 30 einem 
intereffanten ©egenRanb getommen, ben i* laut 3U erörtern für gut befanb. 
„6i, fept bo*,* rief i*, , ba6 ift ja eine ptä*tige Sutf*e unb ba brmnen 
R^t ein §err unb eine Dame mit matienfcem S*leier unb geberput. 
©ewiß ift e8 ein Prautpaar, benn ni*t nur finb bie pferfce befränft, jogar 
ber Sutfcper unb ber Heine Pefciente auf bem Dritt paben Sträuße tm 
Rnopflo*!" Au* meiner S*weper, bie bisher auf einem ©ef*trr» 
f*ränl*en gefeffen unb gäpnenb mit ben güßen bie Pewegung eines 
pentels na*geapmt, f*ien biefer ©egenftanb bie evmübeten SebenSgeifter 
wieber neu auf3ufrif*en, benn Re rief plö^ti* Wie elettrifirt: »A*, 
Rofe! bu mußt uns no* bie ®ef*i*te oon DnfelS Prautfaprt unb ber 
alten gelben $utf*e ersäplen." Obgleich bie Riama _ ermapnte, baß es 
peute 3u fpät werbe, ftimmte i* auf’S lebpaftepe in bie Pitte ein. Da^e 
i* bo* f*on un3äpligemal am alten £)oÍ3gittertpor im ^)cf geftanben unb 
bort im S*uppen bie rätselhafte Untpätigfeit ber großen, gelben Rutf*e 
betrachtet. Ratten mi* bo* bie eteterregenben Ratten, bie in biefem alt* 
frän!if*en ©ebäube mietpfreie ÜBopnung genommen, ebenfo oft babon gefagt, 
aber bie Piograpbie beS RiebiliarS fonnte bo* nur eine romantif*e fern 
unb fo War i* benn gan3 Dpr, als Rofe begann:

! ,©uer Oníet war nicht immer ein fo munberli*er §err wie 
! peute, mennglei* er f*on jung feine ©igenpeiten patte. Als 1* auS

meiner Heimat, bem Dorfe Atmri*, 3U betner ©roßmutter 30g, ba 
mar eS freiti* nicht fo öbe pier, wie eS nun f*on feit langen 3apren 
iR. Dein ©roßoater war ein reicher ^auf« unb RatpSperr unb wo peute 
ein ©onbitertaben ift, ba war ein großes Pureau mit einem Riagapn 
baran für Riaterialwaren unb außerbem in ben £)ofqemölben unten waren 
fo große Porrätpe aufgefpei*ert, wie ipr eu* gar nicht benten tönnt; 
benn baS ®ef*äft würbe, wie fie eS immer nannten, bloß ©ngrcS betrieben. 
Der AmtSccmmiffär, f*on fcamals in Hamburg, fcer Dníet 8ebere*t unb 
beine f*öne Riutter ©pripine waren bie Kinber beS alten Jperrn Söeife, 
eures UrgroßbaterS. Der Onfel pier war bamats ein pübieper, blonber, 
junger Riann oon fanftem Ridern $Befen, fcer einen Dag wie ben arfcern 
im ®ef*äft tpätig war bon früp bis fpät; suiefct faß er bann nc* lange 
über feinen 0ü*ern, wie ipr pe ja peute uo* ade auf ben pepen Re* 
galen in feinem S*lafjimmer fept. Erft waten pe Hein, bann aber 
wu*fen fie an bie Dede, benn jet-eS 3apr ließ er neue Regale für bie 
neuen 0ü*er ma*en. Dann unb wann ging er wopl au* in bie ©e* 
fetif*aft, benn feine ©Ilern waren fepr angefepene 8eute unb nichts warb 
oon ben Pornepmtn ber Stabt anangirt, W03U pe ni*t eingelaben worben 
wären. Der junge Q6er ging nur mit ipnen, wenn er mußte; ,benn,- 
fagte er, ,ba6 ©ef*roä§ ber anbern jungen 8eute intereffirt mi* ni*f, 
unb t* phe lieber bapeim bei meinen 0ü*etn.‘ Seine ©Item 3anften 
oft unb ärgerten fi* fepr, aber eS patf ni*ts. Die ©roßmutter fagte: 
Slßenn i* nicht wüßte, baß er bapeim bliebe, fo bä*te i*, 8ebete*l pätte 

einen iiebeSpanfcel. ©r ift früper fco* oft unb gern unter bie jungen 
8eute gegangen unb wenn t* au* ni*t wid, baß er wie bie lofen Riänner 
in’S SBirtpSpauS gepen foä,6 — benn fcamals hatte baS junge Pol! nc* 
nicht fo f*limme Riofcen, wie jefet — ,fo mö*te i* bo*, baß er mepr 
mit anbei» gebilbeten jungen Rlätmern 3ufammen fame unb feines 2ebenS 
p* freute.1 Au* baS gef*ap bamats an ganz andern Dingen, Wie es 
peute gef*epen foÜ. 3* mußte nun freili* nicht, tote eS !am. Slßar i* 
bo* erft ein 3apr im iiauS unb fonnte als ein junges, bummeS Ding 
com Satifce ni*t bie Döpfe am $erb ober im ÜBinter im großen Ofen ber 
SEßopnpube mit ber Ofengabet regieren. (gortfe^ung folgt.)
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©eite 954.
„HermamiftSbter geitung" ». m- b. „SieBenPfirger ©cten" Rr. 228.

mit ben Stierten apoflroppirt: „Ungarn! Der SRoment ift gefommen, 
um @ure Unabpängigfeit roieber gu erlangen. gp biete @up ben grieben 
unb bie Unoerlepbarfeit ©ureö ©ebieteö, eurer greift unb eurer 
Sonftitution."

Sßenn man behauptet pat, baß bie Verfupungen ßUapoleon,6 an 
bem gefunben Sinne ber Ungarn fpeiterten, fo ift bieö nur biö gu 
einem gerciffen ©rabe mapr. 68 ift unleugbar, baß bie Stimmung 
be8 8anbeö für ben Zeitig günftig tear. Der ©ntpuRaömuö, mit bem 
aller Orten an ber Äufitellung ber gnfurrection gearbeitet tcurbe, 
ift ein lautrebenber geuge füt Bie Opfermilligteit ber Ungarn.!) 66
gab 8eute, bie Rapoleon nipt anberö al8 ba6 jpurenfinb nannten 
unb ein HPioP5 roie ber gempliner Obergefpan rief aus: „6r fei 
bereit, taufenbmal gu fterben, wenn er Rapoleon nur gwei Stunben 
lang oorpalten fönnte, er fei ein .gmnbSfott".* 2) £rop biefer popgepenben 
Stiegen ber Vegeiflerung gibt e6 unüerfennbare Spuren, bie barauf 
Bittweifen, baß eö Napoleon, wenn er tiefer nap Ungarn gebrungen 
wäre, oielleipt gelingen ^ätte tonnen, wenigftenS einen Sióéit be8 8anbeö 
burp ba8 Angebot eíneé felbftftänbigen nationalen Königs in Äufrupr 
3u perfepen, Sogar in folgen ©egenben, mopin bie Sünbe ber Vro* 
clamation gar nipt bringen tonnte, erregte fpon ba6 .fperrannapen ber 
frangöfifpen Heere ben ©ebanfen an eine JSrpebung.

S3 or allem waren e8 frangöfifpe StreifcommanboS, welcpe bie 
proclamation in Dielen Daufenben non Sjemplaren unter bie Vewopner 
beS Sönigreipeö gu bringen trachteten. Aber er ift gewiß, baß man 
e6 niipt einfach babéi bewenben ließ. Sei bem auögegeipneten Spione 
Softem, wetcpeé Napoleon überall eingefüprt patte, oerfuepte er alle 
SDiittel unb Stiege, um mit feinen Äbfipten bi8 in bie entfernteften 
©egenben Ungarns porgubringen. 3116 befonberő brauipbare Sßertgeuge 
erwiefen fiep au6 ber ©efangenfpaft gurüdgefeprte gnfurrectionö« 
Dfficiere, wie au* anbere gebilbete Seute, Die mit granfreip fpmpatpi* 
firten. (Sin 3lrgt, ber fepon gur geit beö RiartinoricS fiep als ein 
©egner beö Saiferpaufeö gegeigt patte, rüpmte fiep feiner Serbinbungen 
mit ben grangofen. gn einer ©efeüftpaft fagte er: Riöpte boep nur 
ber grangofe tommen; er wirb ben Ungarn ein 6rlöfer, ein 6pri|tu6 
fein. 6ine Hauptrolle in ber Verbreitung ber Proclamation fpielte ein 
gewiffer Dotp,3) 6r war ein epemaliger Dáblabiró beő Demeöparet 
©omitateö. 'er war ber eingige, oon bem man mit Veftimmtpeit 
weiß, baß er oon ben grangofen beauftragt würbe, Vrieffpaften unb 
Proclamationen in allen ©egenben beS Sanbeö gu oerbreiten. Rop 
epe er jebotp feine Äbfipt auöjüpren tonnte, würbe er ertappt. 3lu6 
biSper nicht aufgeflärten Urfapen warf er bie ipm anoertrauten 
Sipriften fpon an ber ©enge, in Prelíenfitcpen, in einen Vrunnen. 
3Jian eilte ipm nap. gm Sßiefelburger Somitate würbe er ergriffen 
unb nap Raab gu ©eneral ÜJtccferp geführt. 3116 er in Vegleihmg 
oon fep6 SJtann ^nfurrectionStnip'pen gu ben Raaber ‘Spangen tarn, 
erregte fein 6rfpeinen ungepeuereS Stuffepen; fofort fammelten fip 
Volfömaffen um ipn, ja, al6 auf bie fip ftetig wiebetpolenbe grage:
Stier ift er, wer ift er? einer auS 6rnjt ober Rhitpmilieti „Voita*
parte" rief, würbe baö ©ebränge fo bipt, baß ber ©cfangene nur
mit SOZüpe fip oorwärtö bewegen tonnte. 3)Zan eignete ber gangen 
©efpipte eine große Stiiptigfeit gu unb ber Äaifer fclbft orbneie 
ftrenge Unterfupung an.4) gn berfelben bepauptete Dotp, nur 
au6 gmang ber Uebernapme beö 3luftrage8 gefolgt gu fein, ©r
war ©ejpäfte palber nap Stiien gefommen; wo er wopnte, war aup 
ein frangöfifper ©eneral einquartiert worben, beffen 8eute gumeift 
Ungarn waren. RZit biefen fam er alöbalb in ein ©efpräp. Surge 
ßeit barauf befupte ipn ein peffifper RZajor, ber ipn fragte, ob er 
ein Ungar fei. Stuf feine Vejapung erwiberte jener: 66 fei gut, man 
werbe ipn braupen, um burp ipn gewiffe Dinge oerripten gu laffen. 
Saum patte ipn ber Riajor oerlaffen, fo tarn ber Secretär fBZaret’S 
unb führte ipn gu biefem. Hier traf er aup Sínbréoffp. Diefer, 
ÜRaret unb ber Secretär befprapen fip unter einanber, worauf IDZaret 
näper trat unb gu Dutp fagte: „Benissime, benissime, domine 
spectabilis“, 3lnbréoffp aber in fpleptem Deutfp pingufügte: „Monsieur 
Jean Tóth, gut Rfann." iRaret ließ nun bem Dotp burp einen 
Dolmetfp fa gen: man werbe ipm etlipe oerfiegelte Vtiefe geben, bie 
er ben betreffenben Ober* unb Sicegefpänen gufommen taffen möge, gugteip 
folle er jebop bie proclamation aber Orten auSftreuen. 3luf Vefepl 
Slnbreóffp’ö würbe ipm ein regelrepter Saß auőgefertigt. Dótp be* 
pauptet nun, er pabe fip fofort gu bem Voligeibirector o. Spiller unb 
bem ©rgbifpofe oon Stiien begeben, um fie oon bem Anfplage ber 
grangofen in Senntniß gu fe|cn. Stíléin biefe brei Herm’. entfett 
über feine RZittpeilung, rietpen ipm au6 Angft oor ben grangofen, gar 
nipt mepr gu ipnen gu fommen, er würbe fie fon ft in’8 Unglücf 
ftürgen. Sie fprapen ipm tebpaft gu, bie Document? bem Saifer 
ober 6rgpergog Sari gu übergeben; ber ©rgbifpof oon Stiien wollte, 
baß er bie Spriften einfap oerbrenne.5) (gortfepung folgt.)

3 n l an D.
S3ub ap e ft, 24. September. Samftag, am 27. b., Vormittags 

11 Upr, pält ba8 3lbgeorbr. etenpauö feine erfte Sipung. gn ber= 
felben wirb blo6 bie ßufprift beö iDfilitärpräfibenten über bie feierlipe 
©röffnung beö 9teipStage6 burp Se. fDcajeftät entgegengenommen. Die 
groeite Sipung finbet am VZontag unmittelbar nap ber gehaltenen 
Dpronrebe ftatt, auö welpem Slnlaffe bie Jpronrebe nopmal8 oerlefen 
wirb, gn ber Dienftag^Sipung überreipen bann bie Slbgeorbneten ipre 
űJíanbate, worauf bie ©onftituirung beö Haufeö erfolgt.

Stiien, 24. September, ©ine ber „Vol. ©orr." oon ipvem mit 
ten oaticanifpen greifen in güplung ftepenben ©orrefponbenten auö 
9tom gugepenbe -JJZelbung begeipnet ba§ ©erüpt, ber ^eilige Stupl 
beabfiptige in golge Der gwifpen ipm unb ber frangöfifpen Regierung be= 
ftepenben Differengen bie frangöfifpen Vifpöfe motu proprio gu ernennen, 
alő erfüllten. — ititan fpreibt ber „Vöt. ©orr." auö Sonftantinopel, 20. b.: 
Die grage ber neuen Hanbelöoerträge mapt feine gortfpritte unb man 
beginnt ernfipaft baran gu gweifeln, ob oor bem im gapre 1889 erfotgenben 
Slblaufe ber Hanbelöoerträge mit Defletreip = Ungarn unb granfreip 
überpaupt ein Siefultat ergielt werben wirb. Der gegenwärtige Stanb 
ber Unterpanblungen läßt fip in Bürgern folgenbermaßen recapituliren: 
Der beutfpe llnterpänbler, Herr ©illet, pat feine Arbeiten beenbet biö 
auf ungefäpr 20 Slrtifel, bereu fünftige Darifirung im Stiege birecter Unter« 
panblungen gwifpen ben beiten ©abineten feftgeftellt werben foil. Oefter« 
reipUlngarn pat auf feine lepte SZote nop feine 3lntwort erpalten. 
©nglanb ift ebenfalls mit Dem neuen üTarif fertig, ausgenommen einige 
©ifenwaaren unb einige Vaumwotl», Stioll» unb Seibeufabricate. granf» 
reip pat bie Verpanblungen nop nipt eröffnet, bop glaubt man, baß 
bieö in näpfter geit gefpepen werbe. Daö ©teipe gilt oon gtalien, 
beffen Veoollmäptiqter, ©eneralconfut Simonbetti, er ft ín ben impften 
Dagen in Den Vefip ber gnftructionen feiner ^Regierung gelangen wirb, 
bie fip beöpalb oergögert paben, weil ba8 SJtinifterium guoor bie 
Hanbelöfammern um Slbgabe ipren ©utapten angegangen war.

lieh ui

*) SBxiefmepfet Seffetop’S mit Äajincgt).
2) Kazinczy an Eumy. 22. SDiärj 1810 Ung. Itabemie.
3) Sie hierauf heiüglipen Socumenie int ©ebeimen ißatatinat-2(rpib: Acta ad 

politicam et internana regni Hungáriáé securitatem respicientia 1807, 8, 9. 
lieber fcenfelbcn ©egenftanb iprieb Sírmin íőaScári in feiner I. Napoleon kiáltványa 
a magyarokhoz (fHapolecu g fßrDclamaticn an tie Ungarn) betitelten Soctor- 
biffertation. iRur mit SKübe ift jebop ein @$emplar baton aufjutreiben.

4) Sraus an grjberjeg 3ofepb, 28. 3Kai 1809. ©ebeime« ißatatinat-Sirpib.
0 íótb’g Slugfagt. ©ebeim. fjßala:mal=2ltd)iti.

W « § í a tt i»,
0er 1 in, 24. September, ©erüptweife oerlautct, bie Stegierung 

wolle im Sieipötage wieber jenen brafonifpen ®efpäftSfteuer* 
©ntWurf unoeränbert einbringen, weiper in ber öorigen Seffion un» 
erlebigt geblieben unb gegen Welpen fämmtlipe Hunbeíőfammern proteftirt 
patten. Ü)ian patte biöper aügemein geglaubt, baß Viömarcf m fernen 
Unterrebungen mit Vlcipröber unb fütenbetöfopn bie Sűrűd» 
giepung biefeö ©ntwurfeö gugefagt pabe. — Die „Storbbeutfpe Slllgc« 
meine gtg." riptet anläßlip „beö englifpen Vertragöbrupeö in ©flWten 
folgenbe begeipnenbe grage an bie „Dimeö": „©laubt baö ©itpbmtt 
wtrflip, baß bie oon ipm für ©nglanb beanfprupte greipeit tn ber'-öe* 
panblung egpptifper Slngelegenpeiten baö ^3riüilegtum cinfptießt, fip m 
fouoträner Stiptaptung über oertragömäßige Slbmapungen ptnwegfeyen 
gu bürfen ?" gn Verlin pält man jefct ©labftone’ö Veftreben, baö WO5 
tectorat über ©gppten gu erwerben, für eoibent.

Vrüffel, 24. September. Der geftrigeStbenb oerlief unrupig; 
meprere Votföpaufen burpgogen lärmeub unb fpreienb bie Stabt 
unb fammelten fip oor ber Sfebaction beö ,,8e Vatr*ote"i iiro0 ft2 ben 
8ärm fortfepten. gnbeß gelang eö ber Voligei, bie Stupeftörer gu ger- 
ftreuen. ©egen 11 Upr concentririe fip bie Bewegung pauptfäphp 
auf ber „Vince be la fDZonnape". Die Vürgergarbe fpritt Pier ein 
unb fäuberte ben Vln§. SJZeprtre Verpaftungen würben oorge» 
nommen.

üífabrib, 24. September. Die in frangöfifpen Vlättern aufge» 
taupte Verfion oon einer beoorftepenben IDZobification beö ©aPinetö 
Sanooaö im Sinne ber Sluöfpeibung ber clericalen ©temente beöfelben, 
inöbefonbere aber bie baran gefnüpfte weitere üJZetbung, baß ber 3tr» 
beitöminifter fß i b a l in biefem gälte gum Siapfolger beö gegenwärtigen 
fpanifpen Votfpaferö beim Vatican be ÍÜZolinö auöerfepen fei, ent* 
beprt ber Vegrünbung.

Sonbon, 24. September. „Slgence Sieuter" metbet auö SBabp* 
Haifa: gn Slmbufoi ift ein Vote beö ©eneralö ® or bon eingetroffen, 
weiper beriptet, baß meprere Heereöpaufen, bie fip gur ^Belagerung 
©partumö oereinigt patten, wieber abgegogen feien. Die Verprooian« 
tirung ber Stabt erfolge opne Spwicrigfeiten oom Süben auö; ©orbon 
pabe oier Dampfer abgefenbet, um ber ©arnifon oon Sennaar H'lfe 
gu bringen. SZap ber Siüáfepr btt Dampfer werbe ©orbon eine @p= 
pebition natp Verber fpiefen, um ber oon Äairo fommenben englifpen 
©ppebition bie H^nb gu bieten.

Stimmen aus bem publicum.
gut bie Ueberrafpung mit bem oom piefigeu röm.^fatp. Äirpen= 

iDZufitoerein an meiner Dränung unö gewibmeteu befonberö lieblipen 
©efange tatin ip eö nipt untertaffen, nopmalö fowopl im Stamen 
meineö ©atten. alö aup unferer näpften Slugepörigen bem geeprten Herrn 
SJtufifbirector, fvwie ber gefpäpten ©efellfpaft alö Spülerin unb 
©ollegin meinen innigften Dani aup auf biefem Stiege auögubrücten.

Hermannftabt, am 2(1. September 1884.
Hertha Hajek géb. Nagy de Farczády,

tiücal= unb 2age§impripten.
íiermannflabt, 27. September

— (Da§ fi r o i; p c i n g e it p a a r) pat am 25. b. Stapmittagö 
auf ber Steife nacb Sinaia Sronftabt paffirt. Um 3 UPr 15 ÜJtinuten 
traf ber Separat=HDfgug am Vapnpof ein, wo fip eine große Votfö* 
menge eingefunben patte. Da jebe Ooation oerboten worben war, patten 
fip bloö eingelne Vertreter ber Sepörben unb beö SOtilitärö eingefunben, 
um für unoorpergefepene gälle gur Verfügung gu fiepen; fie würben 
inbeffen in feiner Stieife in Slnfprup genommen. SBäprenb beö 10 sDtin. 
langen Slufentpalteö Würbe eine anbere SOtafpme oorgetegt unb baö 
^ronprhijenpaar blieb unfiptbar, biö fip ber gug in Vewegung fepte, 
in welpem Vtomente baöfelbe grüßenb an bie Stiaggonfenfter trat.

— (gu ben Sieben bürget gagben beö föronpringen.) 
2lm 22. b. langte ber gorftbirector gopann ©irfpif auö Älaufenburg 
in ®örgénp=Sgt.'-gmre an, um bie Vorbereitungen gur gagb in Slugen« 
fpein gu nepmen. Sllleö beutet barauf pin, baß bie bieöjäprige gagb 
in jeber Vegiepung glängenb gelingen werbe. Seit langer geit geigten 
fip nipt fo oiele Vären in jener ©egenb, wie peuer, unb beträgt bie 
gapt ber Vären, Welpe oon ben popgelegenen Vergen perabfommen, 
mepr alö gwangig unb [teigen biefelben in bem fDtaße, alö ipre Stfaprung 
in ben pöper gelegenen Sllpengegenben abnimmt, in immer größerer 
Slngapl auf bie fütaiöfelber perab. 31 up ber Delegrapp würbe bereits 
in einen functionirbaren guftanb Oerfe|t, gu welpem gwede ber fön. 
Delegrappen=Veamte gopann SBinbifp mit nop einem Veamten fip. oon 
Debrecgin bapin begab. Die Sßoft wirb oon nun an gweimat tägtip 
oerfepren unb wirb bepufö ©ontrolirung ber oünctlipen fRaniputation 
Voftinfpector SBieber auö Hermannftabt mit einem Voftbeamten in 
©örgénp Eintreffen. Slußerbem würbe bie SatamoiVfpe fötufiffapelle 
auö Slaufenburg nap ©örgénp beorbert.

— Der fönigt. ung. gftijminifter pat ben SieptSpractifanten beö 
^ronftäbter fön. ©eriptspofeö, SlnbreaS 8 e ß a o, gum Vicenotär beim 
Hoßufatuer I. Vegirfögeripte ernannt.

~ Der f. ung. guftigminifter pat gufotge ber ipm auf ©runb 
beö § 24 beö 31. ©.*31. Pom gapre 1871 ertpeilten ©rmäptigung baö 
Siagpajtaer f. Vcgirfögeript oom 1. Siooember l. g. an für ben 
eigenen Sprengel in ©runbbupöaugetegenpeiten mit ber geriptlipen 
gunction betraut.

— Die Vorßefer, ©löpatafer unb Duönaber Delegrappen=Stationen 
für bie Sommer»Saifon finb am 15. September l. g. gefploffen worben.

— (Orgelconcert.) Sonntag ben 5. October um 4 Upr 
Slapmittag gibt ÜRufifbireftor Vella unter ÜJZitmirfung beö gräuleinö 
©laubine 31 lb r i p unb ber „Her mania" gu ©unften ber SBaifen» 
pauöfirpenorgel, beren Soften nop immer nipt oollftänbig gebeeft finb, 
ein Orgelconcert in ber eoangelifpen HauPU>rpe. eintrittöfarten unb 
Programme, über bie mir näpftenö bie näpere Slngeige bringen, werben 
oon Stittwop ben 1. October an in ber Vup*, Äunft* unb ÜJZufifalien* 
Hanblung grang ÜJfipaeliS am fleinen Siing gelöft werben fönnen.

— (V r o m e n a b e * 3JZ u f i f.) Vei günftig er Stiitterung fpielt bie 
ftäbtifpe SDinfiffapeüe morgen Sonntag ben 28. b., 4 Upr Siapmittagö, 
auf ber oberen Voomenabe. Daö Vrogramm, welpeö piebei gur Stuf* 
füprung gelangt, beftept auö folgenben SZummern:

I. SDZarfp. 2. Ouoerture gu „gampa“ Pon Herolb. 3. „fDZprtpen* 
blütpen", Söalger oon gop. Strauß. 4. fkrapprafe über eine 3lrie 
oon főnig 8ouiö XIII. 5. „3)íignon*Ouabri[íe" oon gaprbap jun. 
6. gantafie auö ber Oper „Dioubabcut" oon Verbi. 7. „tiieb’ 3leaglein", 
Volfa*5DZagur oon Vranbner. 8 „UJiufifalifpe Stiipe", potpourri oon 
Hamm.

— (Programm) gu bec morgen Sonntag ben 28. b., 6. Upr 
3Ibenbö, in ber großen Vierpa Ile ftattfiubenben ©oncert*Soirée 
ber Shufiffapelle beö 82. gnf.4Rgtö. greiperr 0. Spönfelb:

I Slbtpeilung: 1. Ouoerture gu „©iroflé*©iroflá" oon 
8ccocq. 2. „9Zifiba*3Balger" oon Strauß. 3. „Vergißmeinnipt", ©aootte 
oon itepfp. 4. ,.Bric ä brac“, VoUn*franQaife oon ©oote. 5. „SZur 
bu allein", gbplle oon 31. o. gifpern. 6. „Der luftige $rieg", Ouabrille 
oon Strauß. 7. „Laterna magica", V^tpourri pon Sperg.

II. Stbtpeilung: 8. llngarifpe SuftfpiehOuoerture oon Seler 
Vc !, 9. „Urbmmitpö-Stialger" oon Vialbteufel. 10. Duett auö ber

Oper „Die gigeunerm" für glügelporn unb ©upponium Don Valfé. 
11. „3lugufte»Vol!a" (fRagut) oon Sprocrtner (neu). 13. „H0I$ bie 
3lrtiUerie!" Volfd*fpnclI oon Ärauß.

— (Venefice.) SZäpften SDÍittmop, 1. October, pat gräulein 
Rofa Varabo ipren Vencfice*8lbenb. ©egeben wirb: „A szerencse 
gyermeke“ („Daö Äinb beS ©lütfö") oon ©parlotte Virp«Vfeiffer. Die 
Veneficiantin ift eine gierbe ber Varabp’fpen ©efellfpaft unb gäplt gu 
ben beoorgugten Sieblingen beö Voblicumö, baö fip biöper gu ben Vor« 
Reifungen eingefunben pat. Da näpften fRontag unb Dienftag bie 
Vüpnc gefploffen bleibt, fo ift mit Rücffipt auf bie entfpiebene Vega« 
bung ber Veneficiantin aller Verepnung nap ein auSgicbiger Vefup 
mit Rept gu erwarten.

— (Verbrüberung ber ^ermannftäbter „Dribuna" 
mit bem „Viitoriul" in Vubapeft.) „Remgct" hebt petoor, baß 
bie genannten gmei romänifpen Vlätter, gwifpen melpcn biö nun bie 
größte geinbfpaft beftanb, mit einanber greunbfpaft gu fpließen an* 
fangen. Die „Dribuna" ift paffioiftifp, ber „Viitoriul" actioiftifp. 
Run pat „Viitoriul" am 16. September gefagt, baß wenn ber SRinifter* 
präfibent baö, waö er fagt, mit Dpaten nipt bemäpren würbe, fo fönnten 
bie Romänen ferner aup nipt mepr baö bleiben, waö fie biöper waren, 
„treue Söpne ipreö Vaterlanbeö". Die in biefer VpraÚ auögefpropene 
Dropung gefällt nap bem „Remget" bet „Dribuna" fo fepr, baß fie 
ben VMronen beö „Viitoriul" eine golbene Vrücfe fplägt, inbem fie 
ipnen aüe ipre früperen actioiftifpen Sünben Pergeipt.

— (Dobe§falle.) ^arl Heßborfer ift am 26. b. im Älter
Pon 69 gapren pierfelbft geftorben. Daö Seipenbcgängniß finbet peutc, 
44/2 Upr Rapmittagö, auf bem röm.datp. griebpef? ftatt. — Soppic 
Sapfpanßfp ift am 26. b. im 25. Sebenöjapr pierfelbft geftorben. 
Daö Seipenbegängniß finbet peutc, 3 Upr Rapmittagö, ftatt. — ©raf 
Seopotb aunf gürft oon Dcano ift am 22. b. in Verfeß
geftorben.

— (Die ©eneraloerfammlung beö Sgetlerocreinö) 
würbe, wie auö IRaroö* Vafarpelp beriptet wirb, in Änwefenpeit 
eineö gaptreipen Vublicumö oom 33ereinö*Voäfibenten H a Í0 8 eröffnet. 
Die Vorlefung beö H*ftoriferö ^arl Sgabo patte ben Urfptung 
ber Sgéfler gum ©egenftanbe unb begweette bie oon ^unfatop) aufge= 
[teilten Hbpotpefen gu wiberlegen. Rap Spluß ber Vorlefung, erpob 
fip bie Verfammtung, um ben Vortragenben wieberpolt mit bemon 
ftratioen Éljen»Rufen auögugeipnen. Sgabo’ö Vorlefung, fowie bie 
guliuö Siagp’ö über ein oolföwiripfpaftlipeö Dpema fanben allge­
meinen Vei fall. — Siapmittagö fanb ein geftbanfet ftatt, an welpem 
Vereinöpräfibent Hai^8 ben rften Doaft auf gpre fRajeftäten ben 
Sönig unb bie Königin, unb auf baö ^ronpringenpaar auöbrapte. 
Vom Vaníet begaben fip bie Riitglieber beö Sluöfpuffeö auf bie 
SRegpeöfatoaer Vefi^ung beö ©raten ©ugen 8ágár, um bie bafelbft 
ergeugten HauSinbuftrie^Ärtifel gu befiptigen. ätbenbö fanb im Hottl 
„Dranöfplpania" ein glängenber Vall ftatt.

— (V et Íp m u n b e n.) glona Vitalis, bie 15*jäprige Doptet 
eineö Slaufenburger ©emerbömanneö, ift feit gepn Dagen Perfpwunfcen.

— (©in f piept er Spaß?) Sonntag in ber Rapt fairben 
Vaffanten näpft ber 3t|pernbrücfe in V3ien einen alten Rodt unb einen 
befecten Sünftlerput. Die Änfipt, baß bie Sleibungöftücfe oon einem 
Selbftmörbcr, ber in ben Söeüen ber Donau feinen Dob gefupt unb 
gefunben pat, abgelegt worben fein bürften, fpien um foj gerept« 
fertigtet gu fein, alö man in ber Dafpe beö RocfeS ein großes ©ouoert 
fanb, welpeö mit 5 Siegeln unb ber Äuffprift: „Än bie unbanfbare 
Rienfppeit", oerfepen mar. Daö ©ouoert würbe geöffnet unb barin 
ftanb golgenbeö gefpricben: „Daufenb ©ulben als Velopnung Dem« 
jenigen, ber bie 8eipe eineö Selbftmörberö, ber weiter lebt, finbet. 
©ute Siapt!" Die Sapen würben ber Voligei übergeben.

— (@ine mißglüdte 8ift.) Äuf einer gaprt oon Vßien nap
Satgburg, fpreibt ein Vßiener Sorrefponbent, Perfupte ip ein Äunft* 
ftüdpen, baö mir bei früperen Gelegenheiten fpon oft Derpolfen, opne 
ungebetene ©efellfpaft in einem Soupé gu bleiben, gp orrftepe nämlip 
gerabegu täufpenb Äinbergefprei napguapmen, unb bemerte ip, baß 
Beute fip meinem Soupé näpern, fo mape ip pon jener fpönen ©abe 
fo energifp ©ebraup, baß gebermann abgefpreeft wirb unb um eint 
Dpüre weiter gept. Äuf ber befagten gaprt alfo gemapre ip, wie eine 
gamilie mit einer gangen Spaar pon Sprößlingen auf meinen ©ifen* 
bapn*täfig loöfteuert. gp fange an gu fpreien — ba, o ©ntfe^enü 
fagt ein ©ifeubapnbeamter gu ber nap fpäpenfcen gamilie:
„Steigen Sie ba pier ein, ba fpreit opnepin fpon ein kleines . . ." 
Unb in ber Dpat betam ip gnvafiou. Daö war fprecKip; aber nie 
pergeffen werbe ip bie fomifp perbupten ©efipter biefer 8eute mit fit 
baö „kleine" fupten, baö „opnepin" fpon gefprieen. gp benfe jept 
über ein neues Riittel gut Hintan^a^un9 bon Soupégenoffen _ nap.

— (Die Gattin Stellmaper?ö.) Ueber bie betanntip jüngft
nebft mepreren anarpiftifpen Agitatoren Perpaftete Gattin SteümaperS 
fpreibt bie „Sieue güriper geitung"; Die Perpaftete grau SteCmaper, 
welpe porgab, feine Äpnung gu paben oon ber Slgitation ipreö iRanncö, 
pat fip nun alö entfpiebene Änarpiftin entpuppt. Spon gu ber geit, 
als ipr SRann fip in 2ßien aufhielt, fpidttc fie wieberpolt an eine 
güriper liberale Rcbaction bie mütpenbften Änarpiftenbtätter, wie „8c 
Drapean Rouge" unb begeipneíe (benn fie Derftept gut grangöftfp) ge* 
roiffe Slrtifel mit einem farbigen Stift, um jene Rebaction auf falfpc 
gäprte gu füpren. @e würbe in ben ermäpnten Vlättern gemel&et, 
baß in granfreip oon ben Änarpiften etmaö in Scene gefept werben 
foil; baö würbe nur gefprieben, um bie Äufmerffamfeit oon Oefterreip 
abgiitenfen. Später mapte man aup bie Veobaptung, baß grau SteD* 
maper mit ben peftigften \ npiften in intimem Verfepr ftanb. So 
fap man fie aup meprererr US mit Kaufmann, ber am gleipen Dage 
wie Re oerhaftet würbe Arm in Arm fpagieren. @6 ift ferner eine 
Dpatfape, baß grau SteUmaper im Saufe biefeö gapreö wieberpolt 
©elbfenbungen auö Oefterreip erpalt*n pat. r

— (gp bapte, eö if* ein Vummelgug.) gn Sieutirpen 
würbe, fo ergäblt bie „ging, g.", bem oon Saigburg am 9. b. fommenben 
Spredgug burp ben bortigen Sapnroäpter gum StiC'Sepen ftgnaliftri. 
Die in ben Stiaggonö befinblipen Reifenbcn jpnellten, ba ber ßug an 
außergewöpnliper Stelle anpielt, Pon ipren Sifeen in bie Höbe, be* 
lagerten bie genfter, um nap ber Urfape beö plöfclipen Stiüftepenö 
gu forfpen. Aup baö gugöperfont fprang Pon ben Drittbrettern ber 
Vtiaggonö perab, nipt minber ber gugöfüprer, bop gewaprte man trofc 
allen Späpenö fein H^betniß, nur fap man ben Vapnroäpter fort» 
mäprenb geipen geben, neben ipm ein feifteö Väuerlein. Vefragt, 
warum er ben Spncügug gum Still fiepen gebrapt unb baburp eine 
Verfpätung perbeigefüprt pabe, entfpulbigte er Rp naiP: gp bapte, 
eö ift ber Vummelgug unb ber Soplpofer muß nap Stielö.

— (Sine gefunbe Stabt.) gn Defpen (mit 13,000 ©in* 
wopnern) ift in ber SBoPe oom 12. bis gum 20. b. ÜJZ. fein DobeöfaH 
oergeipnet worben. @6 ift bieö aüerbingö ein gaö, ber feit 15 gapren 
bort nipt porgefommen ift.

— (Reungig junge pübfpe Seiner Damen) feilen unter 
Rp bie fepö fpönften auöfupen, benen alöbann bie ©pre gu Dpfil 
würbe, ben faiferlipen ^»errfchaften am 25. b. 3JZ. eine Vlumenfpenbe 
Ramenö bet Stabt gu überreipen. Stier möpte nipt bei bem Sßaplact 
gern gugegen fein, um Rp einen fleinen ©inblidf in bie gweifeüoö in* 
tereffanten Debatten gu Perfpaffen. H°ffenttip ocrwanbeln Rp bie 
neungig Vertreferinen beö garten ©efplepteö nipt in fämpfenbe Ämagoncn, 
bie am gefttage felbft nop bie Spuren beö erbitterten Stiaplfampfeö an 
ber Stirn tragen. Ob unb in welpem Umfange bie „SRütter“ ber
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Rr. 228. „©eraanngäbfer 3et*UI1ft- 6- m- b- „©iebenbürger 8cten' ©eite 955.

Damen, bie gur erften Gonfereng im IRathhaufe miterf»ienen roaren, nun 
hier auch noch ein Sport mitgurebeu haben, bleibt Dor ber ©anb no» 
perf»roiegen, ebenfo ob ed nöt^ig fein roirb, in biefer heileln Angelegenheit 
einem ©errn bad wenig beneibenöroerthe Amt eines ®»iebdti»terd 30 
übertragen. 9116 ein moberner Parid mit nur fe»d Aepfeln vor neungig 
Schönen gu flehen, muß eine wahre Dantaludqual fein; ber heöenif»e 
yelb hatte roenigftend nur unter breien bie 9Baht, unb gegen groei 
vertannte ©djönheiten fonnte er f»on ben Kampf aufnehmen. 3m .DOr* 
liegenben gaüe aber bleiben beren 84 übrig, unb roer fi» in földje 
©efahr begibt unb nidht fürchtet, barin umgutommen, mug giemlich 
ottatenfeft fein.

— (Gin eigenljänbiger 53rief ©neifenau6,) be6 (páteren 
gelbmarf»aü« unb berühmten IReorganifatord beS preufjifcben €>eer/5« 
an gerbinanb 0. S»iÜ roirb unter ben (Reliquien aufbemahrt, wet»e 
in ber Kapelle be6 ®»iü’j»en 3nüaübenhaufed 31t Sraunf»roeig nieber* 
gelegt finb. Derfelbe ift Dom 29. October 1808 au6 Königdberj 
batirt, flammt betnna» au6 ber geit, too ©neifenau, na»bem er mit 
anerfeprodenheit unb Umficht bie geftung Kolberg bi6 gum Dilgter 
»rieben gehalten hatte, in Königsberg mit ber JReorganifation ber 
Armee beschäftigt mar, babéi aber mit ©tein unb ©»arnhorft eme rege 
Dhätiafeit tur SÖßiebergeburt beS preufjifcben ©taate6 entroidelte. Der 
99rief trägt bie Abreffc : „©errn £)berft«P3a»tmeifter unb Gommanbeur 
eines ©ugarenregimentd 0. ©»ill, ©o»roohlgeboren m Serltn unb 
lautet- „Wein »euerer greunb! Den jungen Wann, ber »nen btefen 
®ricf überreicht, empfehle ich 3^rem SBoblmotien unb 3$rtr gurforge.
Gr roirb fich unter ^rer Leitung bur» Dhätigfeit berftlben rourbig 
ma&en. Sorgen ©ie bafür, bag er nicht Derf»roenbe unb machen Sie 
ihn 3u einem guten Sir», wad ich felbft nicht bin. 3n 3ínt®DrV1^ 
ihre Sufihriften faun ich öor bet ©anb nichts ertoibern^ 0I6: ©abt 
©ebulb, e6 roirb Alíeő beffer gehen als mir oermuthen. ®ett Achts h« 
©tunben athme ich etroa6 freier. Sagen ©te baé 0. Gebern, «affen 
©ie aber bie greube über beffere Au8fichten nicht laut roerben. -öe« 
hutfamfeit ift un§ nöthig« @8 finb falfche greunbe unter un6. ^ 
umarme ©ie unb rcerbe 3hnen gern bic ^anb 311m ©ru&r bieten ba, 
roo e6 un6 Selben am angeuehmften fein roirb. treu c.r3, e',ev
gieibhart 0011 ©neifenau." Die im Gingang be6 ©»reibend befiublichen 
$Borte „Wachen ©ie ihn 311 einem guten äßirthe, road ich felbft nicht 
bin " laffen oermuthen, baß ber an ©»ill empfohlene junge Wann 
©neifenaud eigener ©oh» roar, ber mit bem Sater in ben greiheitä* 
trieaen fo»t unb fpäter Gommanbant von Wagbeburg rourbe.

— (Dümmer aid erlaubt.) 3m Auguft b. 3. erf»ten vor 
bem ©ecretär eined lleinen Amtdgeri»td in Oftfriedlanb ein UBittroer 
,Ur »eftfteüung feiner unb feiner oerftorbenen grau jßerfonalten, ba er 
beabfi»tiqt, ft» rcieber 3a oerheiraten. „SMe h^B i^re Der ft or be ne
grau ?" _  „©vietje." — „gamilienname?" — §>ier roar ber lutif»e
$unct. Der"Wann »ugte roeber, roie feine grau, mit ber er von 
Ig70„l878 verheiratet geroefen, oorher ge^fi§cn, no» tonnte er beren 
©ebür'dort angeben. Dad Gingige, beffen er fi» entfinnen fonnte war 
ber Sorname unb ber Ort, roo bie grau ftarb. ©mmt bleibt bem 
unqlüdlt»en ©eiratdeanbibaten ni»td übrig, aid bie ©o»sett audgu« 
itBen bid bie <ßerfonalien feiner erften grau fcftgefteÜt finb. — Gin 
intereffanted ©eitenftütf ^ier5u theilt ber „A. f. mit: Gm 8anb« 
briefträqer in Glfend hatte einen Srief an einen Sanbmann in Sartholt 
in befteüen. Da berfelbe bie Dour érit fürjli» übernommen hatte unb 
in ber ©egenb no» nicht fehr befannt roar, fo fragt er öorfi»tShalber 
in bem betr. ©aufe an, ob ber Abreffat hier au» roohne. Die allein 
anroefenbe grau roar inbeg ni»t im ©tanbe, ben ©tammnamen ihred 
Wanned (mit bem fte bereits mehrere 3ahre oerheiratet ift) angugeben, 
unb erft ber glei» barauf eintretenbe .^audherr fonnte bem etroad Oer« 
blufft breinf»auenben Sriefboten bie geroünf»te Audfunft ertheilen.

— (Gin ige Sr im abonnen-Siebend roürbigtei ten) roerben 
and jRcropot! berichtet. Die 9iilffon berounbert bie Stimme ber 
yatti „bei fol»tm Alter". Die <Patti meint, ba§ fte gludlt»_ fein 
»erbe, „im Alter ber 9iilffon" no» fo fingen 3n fonnen. Gtelfa 
©erft er aber fpri»t mit $hränen bed Gnt3Ücfend „von ihrer Kinberjett , 
roo fte bem herrli»en ©efang ber $atti unb fRilffon lauf»te .

— (GinSrinsbeiberfRettungdarbeit.) Unlangtt Abenbd 
ift au» ^ring Amabeo oon feinem Sefu»e in ber G»oleraftabt 
Neapel mietet in Durin eingetroffen, roo er oon ber Seoolterung 
enthufiaftif» empfangen rourbe. Som Sahnhofe fuhr ber $ruig birect 
in fein Salaid. Aid nun beffen SSagen bie @ac»iftra6e paffute, ba 
ftürgte in bemfelben Augenblide ein neugebauted ^laud gufammen nnb 
oerf»üttete mehrere Arbeiter unter feinen Drümmern. Der ^ßring unb 
fein ©efotge fprangen foglei» and ihren Skgen, griffen na» ©ade unb 
©»aufel unb betheiligten fi» nun loader an ber SRettung ber Ser« 
(»ütteten. Drei Siertelftunben arbeitete ber Sring unoerbroffen fort, 
toährenb bem bie herumfteljenbe Wenge »m fortroährenb applaubirte.

— (Seqnabigung.) Die „Gentral«9ferod" melben and fßeterd«
burq, ba§ ber Ggar groeiunteiergig fRihiliften, bie gut Deportation na_» 
Sibirien oerurtheilt roaren, begnabigt unb bie ©träfe Don bretunbfiebgig 
Anberen erpebli» oerminbert habe. m .

_  (Sranb in einer 3r r e n a n ft a Í t.) Die ©utrep ©_raf«
f»aftd«3rrenanftalt in Sruutrooob»8ane, SBanbdroorth, eine Sorftabt 
Sonbond roar am 15. unb 16. b. ber ©»auplah einer oerheerenben 
geuerdbrunft. Der Sranb tarn in einem gur Anftalt gehörigen, fehr 
großen garmgehäube, bad gur Aufbewahrung tanbroirthf»aftli»er ©e« 
räthe biente, gum Audbru»e, unb in furger 3?it ftanb ber gange 3nhalt 
bed ©ebäubed in ooüen glommen. Die balt erf»ienenen geuerfpri»en 
tonnten wegen SBaffermangeld feine große ©ilfe teilten, unb fte Oer» 
hinbetten au» nicht, bafj ein nahebei fteljenber ©euf»ober glei»faüd in 
Sranb geriete Die 3nfaffen ber 3rrenanftaüt befanben fi» gur 3«t m 
ben Setten, unb ben Seamten gelang ed, bie ^enntni§ von bem geuer oon 
ihren unglüdli»en Pfleglingen fern gu halten, ©egen 10 Uhr Abenbd 
roaren fünf mä»tige Dampffpripen in Dhätigfeit, ba man mgrotf»en and 
einem eine Weile entfernten Sa»e größere SBafferoorräthe Ijerangef»afft 
hatte. Um Witterna»i roar man jebo» — fo heifit ed in einem Se* 
ri»te Dom 16. b. — trofc aüer Anftrengungen no» toeit baDon entfernt, 
bed geuerd ©err gu roerben, obtoüíjí Gapitän ©haro mit feiner großen 
Gtfahrung aid Ghef bet geuerroehr alle Anorbnungen perfönli» leitete 
©lüdti»erroeife hat, fo roeit bid jefct befannt geroorben, nur ein ^Ufe 
Iciftenber Arbeiter Serle^ungen baoongetragen.

— (Die längfte Gifenbahnbrüde.) Der 3eitf»rift „©tahi 
unb Gifen" oerbanfen mir intereffante Angaben über eine ber größten 
Srüdenbau«Unternehmungen ber fReugeit. 2Bir meinen bie Gifenbahn« 
brüde über ben girth of Sorth in ber iRähe oon Gbinburg. Urfprüngli» 
follte über bad 2463 Weter breite ©eroäffer eine ©ängebrüde führen 
aid aber bie Dapbrüde einftürgte, befann man fi» eined Sefferen unb 
mahlte für bie beiben ©auptjo»e bad fogenannte Gantilener-Spitem, 
roel»ed für bie jüngfte jRiagarabrüde ebenfaUd beliebt rourbe. fRa» 
biefem ©pftem ruhen bie eingelnen Srüdentheile mit ihrer Witte auf 
ben Pfeilern unb roerben bur» ein 3roif»enftüd oerhunben. ©ie erinnern 
fomit an eine boppelarmige SPaage. Die beiben ©auptjo»e ftnb bei 
ber girth of gorth^rüde 521 Weter, b. h- ettoa eben fo lang tote 
bie qange fRheinbrüde bei Äöln unb fte mürben anfre»t gefteUt ben 
Dhürmen bed Kölner Domed an ©öhe beinahe glei» fommen. Die 
Stüde, beren Gifentheile allein 53.000 Donnen roiegen, befielt and 
Stahl.' Die Wontirung ber Dräger ift eine um fo f»roerere, aid bte 
©»ifffahrt ni»t unterbro»en roerben barf; fo mu§ oon ben Pfeilern 
and ein ©tüd an bad anbere angefügt roerben. 3mpofant finb namentli» 
hier bie Waf»inen gum Sohren ber 9fietf)lö»er, oon benen etroa fünf

WiHionen nöthig finb. Gine fol»e Waf»iue roürbe fomit, obglei» fte 
10 8ö»er mit einem Wale bohrt, 21 3ahre bagu brau»en. Wan hat 
bedfjalb vierSohrapparate beftellt. Der Sau bürfte 7—8 ^a^rc bauern 
unb bie Kleinigfeit Don 25 Wiüioncn ©ulben toften. Aücin bad ©olg 
für bie ©punbroänbe ber Saugruben öerf»lang eint halbe Willion.

— (©labftone’d Photographien.) SBäijrenb bed lebten 
Aufenthalted ©ertn ©labftone’d in Gbinburg finb, rote bem ,,3our. 
bed Debatd" gej»rieben roirb, um ni»t roeniger aid für bre»unbert 
Pfunb Sterling Photographien Don ihm oertauft roorben, road auf 
eine Rabl von roenigftend 150.000 betfelben f»lie§en lägt.

— (Gin rei»er Settler.) Sor einigen 3ahren tonnte man 
in Sombarbftreet einen blinben Settler tägli» hi»5 unb hergehen fe$en, 
ber mit ftägti»em ©eftöhne eine 3innbü»fe (»üttelte, in roel»e mit« 
leibiqe Paffanten ihre Pennied faüen liegen. Gin Gommid gab m 
(eben Daq regelmägig einen Pennp. Gined Daged lieg er and Setfehen 
ein ©olbftüd in bie Sü»|e faüen. Gr mangelte ben Sovereign iu»t, 
beoor bie ©ef»äftdftunben vorbei roaren, unb aid er na» bem blinben 
Wannn fi» ertunbigte, roar er fort. Do» gelang ed bem Gommid, 
oon einem haufirenben ©emüfeljänbler bie Abreffe bed Símben gu er« 
fahren- aid er in ©cloroap anlangte, »ermunterte er ft» m»t wenig, 
Lr einem eleganten^ ©and in einer refpectablen ©trage gu flehen. Gr 
Hopfte, ein f»muded Dienftmäb»en öffnete bie Dhure unb führte »n 
in ein gef»madooü möblirted Gmpfangdgmtmer. ©lei» barauf trat 
ber Slinbe ein, roie ein in guten Umftänben lebenbev Surger gefletbet. 
Der Gommid war nicht wenig verlegen, fein @cf»äft oorgubringen ; bie 
Waqb bed Sünben fteüte »m ohne Saubern ben ©ooereigu roteber 
tu Aid aber ber ©anbelSbefliffene mit geftammelten Gntf»ulbigungen 
hiiiaudgehen rooüte, tagte ber Sünbe in fanfteftrm Done:
©ie mein ©err, ©ie oergeffen, ba§ ©te mir einen Pennp fiulben.

' — (Sodhafte ßritif.) 3» ©agtnaro, im Staate Wi»igan 
hat fi» ein ehemaligen 3eitungdi»rei6er aid Sarbier etablirt. Cad 
bortige Statt fagt, er gehe mit ber @»eere fo geroanbt um, roie fruper, 
aber er Derri»te jefct bebeutenb m».i „Kopfarbeit".

— (Grbbeben.) And Aero-^orf roirb vom 19. b. W. öe« 
ri»tet: „Gin ^eftigesS Grbbeben ereignete fi» heute 9ia»mittagd um 
1/ 3 Uhr in SÖinbfor, Ontario Grf»üttcrungeu tourben 20_Winuteu 
na» 2 Uhr au» in ©raglate, Wi»igau, oerfpürt, roo einige «r»ulfmbcr 
cor ©»reden in Ohnma»t fielen, fotvie in Dolebo, Ohio unb benachbarten 
©täbten. Die ©löge bauerten 15 ©ecunben. 3n ei’üd611 gäüe1^ 3t5 
riethen ©ebäube in’d ©»roanfen unb bie sWöbet rourbe» von ber ©teUe 
aerüdt." — S»m 20. b. roirb gemelbet: „Die Grberf»ütternng rourbe 
an vielen Puncten in 3nbiania, Ohio, Wi»igan, 300a, Ontario unb 
in einigen Dheilen von Äentudp roahrgenommen; au» roar fte in Detroit, 
Gincinnati unb in gortroapne, 3nbiana , bemerfbar. Sef»abigungeu 
finb babur» ni»t oerurfa»t roorben. 3U Gincinnati unb gortroapne
war ber Grbftog nur fehr lei»t."

— (G i ii c neue 3 n f e t.) Ungefähr a»t Weilen auf bei
©öhe bed fübroeftü»en Puncted oon 3§tai'b ift e*ne ncue Oultaiu|»e 
cvnfel aufgetau»t. Gd hat fi» bidher no» fRiemanb in einem offenen 
Soote ihr genähert, aber ber 8eu»tthurmroä»ter, ber ge guerft gewahr 
rourbe, mill bemerlt haben, baß an|»einenb eine ©eite bed Hegeid ui d
Weer geftürgt ift. . .

— (®ute Andre be.) Gm Knabe ift babéi, m einem Obftgartcn 
einen (»öneti Sirnbaum gu ptünbern, inbem er mit ©teilten na» ben 
f»önen grü»ten rcirft unb biefe légtérén bann m feine Daf»e ftecTt. 
Plöfeli» lommt ber Seg^r bed ©artend herbei unb ruft Don SBettem:

©eba! Du Heiner Unnüh, road treibft Du ba für Unfug. Hornit 
röirfft Du ba?" — „3»z" antwortete ber ©»elm, „ni»td; hier mar 
eine Sirne ^erabgefallen unb bie oerfu»e i» nun toieber auf ben Saum 
hinaufguroerfen."

— (5B i »t i g für ben ©audhalt.) Der ©erbft, bem aüed 
©rüne gum Opfer fällt, macht au» jebe ©audfrau für ben Grfah bed 
grünen ©emüfed bebait. Die ©ütfenfrü»te, roel»e ben betten Grfah 
geben, haben im geroöljnü»en 3ufian^e ^en 9ia»theil, bag fte ft» m 
ben me igen gäüen j»roer fo»en laffen unb ni»t befonberd oerbauü» 
finb, roet»er Umftanb au» bidher ber allgemeinen Anwendung im Siege 
ftanb. Diefen iRa»theil hat bie !. !. prio. fRoCflerftefabril unb Grbfen« 
(»älerei ber ©erren Stüber ©irf»felb & Go. in 335 i e n ooügan ig 
unb groar babur» behoben, bag fie nebit ihrer bereitd beliebt aemorbenen 
©pecialität „Haiferperlgerfte" au» bie gef»ä11en 3uder«Grbjen, 
8infen unb Söhnen in ben ©anbei bra»te, roel»e mir »red beücaten 
®ef»maded, leichten Serbauü»feit unb ihrer ^Reinheit roegen allen ©and« 
frauen umfomehr auf bad toärmfte empfehlen tönnen, aid bie m Gartond 
gu V2 Silo üerpadte SPaare ni»t theurer, aid getoöfjnü»e lo)e SSaare 
gu gehen !ommt.

SBertt, 26. September. (Ung. D.«G.«S.) Der Sunbedrath mied 
fe»6 Arbeiter and Deutf»tanb unb Oefterrei»«Ungani wegen anar« 
»iftif»en Umtriebe and.

gr embettsßtge
6cm 26. (September. ___

§otel Seurtörer. 2.s$alanc$p, penj. ®e$itf8ri»ter, eon®ee6; g. Scgatla, 
flaufmanit, 6on $iteg; Sr. Sp. gitteni, een Siflrip.

Öotel önbennann. Alane aSotf, »neate, ecu Aeppenbeit.

Ingarisclies Theater in H e r in a 1111«t a il t
Unter ber Sirection beS grätig Sámlii).

©eute ©arnftag ben 27. September 1884:
3um erBen AlaIe: US

Czeczil házassága. (Gjccsil’ő (vl)c.)
£>riginaí«S»auípiet in 3 Aufgügen 8on ©reger 6fiti.

Piorgen Sonntag ben 28. September:
Csókon szerzett vőlegény. (@ttt burd) Müjfe envoi’s 

beiter ÖTüutigam.)
Originat.^oge mit ©efang in 3 Aufgügeu ben 3ofef ©gigelt.

DCXXDCXXXXXXXXXS
Hotel ,.Znin römischen Kaiser-. ^

Snmftag ben 27. unb Sonntag ben 28. September 1 ^
auf alt gerne ined Ser langen: ____

*T Umvtbcrruflid) stvei letzte

%
ber geben berühmten

flmntfdjcn @loctcns2>ti*tuofcu
ticschwistvr ESFIEA,

oon wvl»en bad jiiugge ber ®ef»roiger

die liléine Laura
erft 37, 3al)fC alt ift. Dieftlben hatten bie Ghre g» an 
ben ©öfen oon Oegcrrei», fRuglaub, ©pamen unb portugál, 
foioie in allen ©auptgäbten bed Gontinentd mit größtem SeifaU

gu probuciren.

X

öngmal=Xelegramme.
(SBieberpclt abgebrudtt, meil nur in einem Zpeite ber gefltigen Auflage cntpalten.^

öttbapeft, 25. September. (Ung. D.«G.«S.) 3U ®§ren Wun« 
tacfp’d fanb ein geftbanfet ftatt, toel»em bie ©ommitäten ber @efeüf»aft 
anroohnten. Dad Wunfacfppaar, Dom Winigerpräfibenten geführt, rourbe 
beim Grf»einen ftürmif» begrügt. Wunfacfp rourbe in gahtrei»en 
Doaften gefeiert. Die gemeinfame Winiger«Gonfereng rource heute be» 
enbet. Worgen gnbet unter Sorgte ©r. Wajeftät gemeinfamer T After« 
rath ftatt.ßöttt, 25. September. (U. D.«G.«S.) Dad Haiferpaar, mit 
unenbü»em 3u6ö empfangen, befi»tigte bie neuangelegten @ta (»eite
unb reifte um 4 Uhr na» Gobieng.

SBrüffet, 25. September. pUng. D.«G.=S.) Sei fortgefe^ten 
©audfu»ungen tourben ben Slattern gufolge Pöagen, Wuuition unb 
anar»iftif»e ©»riftftücfe gefunben. Wan fpri»t Don ber Gntbedung 
eined Gomplotd gegen bie ©taatdg»erheit. Gd rourben Serhaftungen 
Dorgenommen.

Setma, 25. September. (Ung. D.=G.«S.) ©eftern gnb 9, ^eute 
na» ben Wetbungen ber Slätter 6 Perfonen an ber Gholera geftorben.

(§eute eingetroffen.)
önbapeft, 26. September. (Ung. D.<G.=S.) Die unter Sorgh 

bed Königd abgehaltene gemeinfame Winifttrconfereng gellte enbgiltig 
bad gemeinfame Subget feg. Der Dag für bie Gtnberufung ber 
Delegationen ift biedmat ni»t beftimmt; bie Delegationen roerben wahr« 
f»einü» Gnbe October einbtrufen werben. Die liberale Partei hielt 
heute eine Gonfereng unb wählte ©uftao Sigfotpi gum Prägbenten, 
Paul Daniel unb fRilolaud ©gathmárp gu Siceprägbenten, fobann 
rourbe bad Programm ber Gonftituirung bed Abgeorbnetenhaufed feit« 
gefteUt. Die Gonfereng ber Unabhängigleitdpartei anberaumte bie Gon« 
ftituirung für ben 1. October, bie Serhanbütng bed partei.programmed
für ben 29. September.

IßariS, 26. September. (Ung. D.=G.=S.) Der Srüffeler Per« 
fonengug flieg heute grüh hei Greil mit einem anberen 3u9e gufammen, 
a»t Perfonen erhielten lei»te Gontugonen. Gin neuerer Serfu» mit 
bem íenfbaren SaÜon ift bei SBinbpiOi ^eutc DoÜtommen gelungen,

entrée 50 fr., tinberbiüetd 30 fr., eine grogé Soge g. 3.50, 
eine fleine Soge fl. 2.50, Salcongh 80 fr.

ggr 3tttfnitg S Itbr 2lbcn»6. ^

ÍXXXXXXXXXXXDCXXXXXXXXX y

Wttseifie.
©efert’qter erlaubt g» einem p. t. publicum unb hoben Wtlttdr 

bie ergebenfte Angeige gu ma»en, oag er mitte .Octebcr mit ferner

grossen Menagerie
in hugger Stabt eintregen toirb.

Diefetbe enthält eine grogé Gogection ber verschiedenartigsten 
Racen Don Raubthieren, aid: afrikanische Löwen (pra»t«Gpemplare), 
Tiger Panther, Leoparde, Jaguar, gestreifte, braune unb schwarz- 
gefleckte Hyänen, amerikanische unb russische Baren. Eiswolfe, 
russische unb sibirische Wölfe, südamerikanische Tapirschweine. 
Antilopen, Gazellen unb Pelikane, foroie oerf»iebene Arten Schlangen, 
Affen, Vögel unb Kameele.

ürííglidj ?roei grelir öar|IeUmtgrn,
wobei bie Dreffut mit afrifanif»en Löwen, Tigern, Panthern, 
Hyänen. Bären unb Wölfen ftattgnbet, audgeführt _oon ben weltbe« 
rühmten unb fühn«breigen Dhierbänbigern Jean Batti unb Fn. Haiti, 

gr miles Diätere 6efagen jeinerjeit bie Anfcblagjetteí unb Annoncen.
§o»acßtungSboE

Je Batti.
Däglt» frif» ergeugte Bitte unb faltbare (Söpört;

prrfilirli-
verienbet mit 50 fr. per Hilo franco Stufung na» jeber 

unb bie
Erste Szegediner Spiritus - Presshefe - Fabrik,

Szegedin.
NB. güt cd)te i3pirttud:^cfc wirb garantirt. o«) 2

öttbavefter tclcgrabhif^er söörfen: uttb (SffectcusSourS

Ung. ©otbrente 6°/0...................... 122
Ung. ©otbrente 4%...................... 92

ißapierrente............................. 88.
@ifen6a§n«Anteßen..................142.
Oflb. I. ©mtffion @t.«Obttg. 95 

„ II. „ . 119.
„ 1876er @taata«OBlig. 102. 

©runbeutlaflnngS'ObtigationlOO. 
„ ©mnbentt.-Dblig. mitSertof.lOO, 

$eme8»8anater @rnnbentt.«Obtig.lOO.
bette bette mit Serlof.«$1.100. 

Otebenb. ©runbentt.«Obligation. .100. 
firoat.-ftabon. . „ • 100.
Ung. $Bemtebent«06ligation......... 98.

60m 26. (September 1884
.50 j Ung. ißrämien-üofe.........
.35 KbeiBreguiirungS« n. @$egeb.«iofean in sBiititer .30 Oefterr. vStaat'sfcbuib in ißapier . 
.50 Oeflerr. „ in Silber..
,75 Otflerr. ©otbrente..........................
— 1860er StaatS-Anteben.....------

Oeflerr.-ung. 9tat.*®ant«Actien. .
,50 Ung. $rebitbant=Actien..................

Oeflerr. $rebit«Actien... ..............
Silber ..............................................
ff. t. Ducaten...................................
20 granc8»@tücie..........................
100 3Rar! 3>entf»e 9tei»8toäbrung 

75 ionbon (für reimonatt. SBe»feí).

114.25 
115 25 

.. 80.60 
. 81.75 
103.50 
.134.50 
.850.— 
.286.26 
287.-

5Í75 
. 9.66

59.65 
121 60

SBietter telcgrab^if^et 89rfcns utth (SffectcnstionrS
60m 26. (September 1884.

Ung. ©otbrente.................................122.50 j
4percentige ©otbrente.................... 92.40
öpercentige »apienente..................88.40
Ung. ©ifenbabn-Anteben..................142 40
Ung. Oflb. I. Gmiffton St.«Oblig. 96.10 

„ II. » —-
„ ,, UI. „ „ 102.—

Ung. ©runbcnttaflungS-Obtigation. 100.80 
Ung. @runbentt.*06tig. mit Sertof.100.26 
Xeme®»$anater @rnubentt.«Obtig. 100.25 
Zem.«33an. @ranb.»Obl. mit Sert. 100. 
Stebenb. @runbenttaflung8»Oblig. 100.25 
ffrcat.»fl.ati » » I®0 ~~
$Beinieheut»Dbligati98 .................. 98 90

Ungarifcbe ißrämien»2ofe............... 114.25
XbeigregutirungS« n. S^egeb. Sofe 115.25 
Oeflerr. Staatef^utb in papter . . 80.75 
Oeflerr. StaatSicbnlb in Silber.. 81 65
Oeflerr. ©otbrente............................ 103.15
1860er @taat8»Anteben...................134.60
Oeflen.«ungarifcbc Sautactien ...852.—
Ungar. $rebitbant...........................287. -
Oeflerr. $rebitactien........................288.20
ff. I. Sucaten.................................. 5.78
20 grancS-Stüde............................9.66%
100 2Rart $eug»e 8tei»8tDäbr... 59.70
üonfcon................................................121.60
Defltit. Papierrente 5% flentrfrt» 95 65
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3. 33412/1884.

jermartnfiSbfer 6 m. b. „ ©ietenbürger Setén' to. 228.

[813] 1 2 Eine Partie
.Offerten' f dim htm isefiev (^rnuiiftfufc

. j- “It ?a^fiK!lfQr auf Hermannstädter Hattert, auf bem ©ai$
bie im 3a£e 1880 notion 19086 ©tut! 6Mehrb er f ift unter günfttgen
langen, 14256 ©tud 8 Steter langen unb 138 ®iud , j R »u„ g e„ ”u ner faufen.

i-äulen auf ®runb
e=

totbetet? beim Gigentlfümer 
Mr. 25 $u erfragen.

Elisabethgasse
[781] 3-3

Ein junger Mann

10 Steter langen Setegraphen- 
fcitriftliaer Offerte anju;*affen.

Gei mértén rather eilt ^Diejenigen, bie fid) bei 
ber Lieferung einzelner ober imbrerer fßoften beö obigen, | 
na* 112 f paraten SlblagerunAPpicißen abjuliefetnoen:
©auleiiquantumg ju bel&ettige» toünf*en, oufaefertert, ’ ,
ihre in rer ceraef iriebener." üBe-ie arjufihten f thrift» faufmänntf* gehütet, «jlCCCVCts UltB (StfCtls 
litten Offerte hie fpateficn* S 5. October I. .3., ^n&ler, b«v btei 8ant e «j p r a * en fontig, 
SDíiitagő 12 Upr, better fünften (Oelegtapfeeti*)'Section! ber feit 12 fahren bei ben gißjjeren yirmen aitben» 
beö t. ung. Simifieiiume für Gommumcotienen unb | bürgenS (gütig toar, fu*t Sef*aftiguug in obigem 
öffentliche arbeiten (Subapeft, ÜDiaria ®aleria»®affe|^a*e ooer bei einem fßr.Da;»Unternehmen.
Sr. 11), ober bet irgeub einer f. ung. Oelegrappen» I Anfragen melle man g fafligft an tie Sit» 
'Direction ein;uietcf;en. jminiftratien bi fee Slalteß unter „Erwartung“

(Die Goncurrmg-Sebingniffe, fomie ber Oetait=Siii8-j 2—1^
meis über bie einzelnen S16icgerurg@crte unb über bie 1 
Slnjabl ber auf benfelben ;,u übergeb nten Saufen, i 
fönnen bei ber cbgettannten Section in Subapep,!
Zemeituar, Tfebrecjtn unb Slgram toäprenb b r ge« 
möhnlidmi SlmtSflunben tingefeben roercen.

Subapeft, ben 22. September 1884.
91 om f. ung. Siiniflcrium für (Sonmmni« i 

ntionen unb öfftntlidfc jlrbeiten.
(Sía^fcruá tvirb niäit f;cnotirt.)

«neben angtiangt:
hochprima Groyer-Käse,

Ijritrigc Hullni
bei [820] 1-3

Mj 11 fl w 1 S? 11 cli s 9
Grosser Ring und Fleischergasse.

Aviso
4>tcnffafl ben 30. i*S4,|

SBormittag« 10 llpr, fintet in ber f. t. SÍ i 1 i t ä r«1 
SBerpflegö = Siagajin«»Sanjlei $11 Hermann-, 
Stadt eine 0 f f e r t»3?er &a ttblu n g wegen hintan»| 
gäbe ber fi* in ber 3eü bem 1. October 1884 Piöj 
Gnbe September 1885 beim ^tefigen •J)iilitar='©>,rpflegét' j 
Siagajine anfammetnben ft 0 r n » 8 I e i e f a m m 1 j 
ft 0 p p i cp flatt. (S11i 2~~ I

Offerenten paben ipre mit einem 50 ftreujer-j 
Stempel herfebenen, eerfiegelten Offerte, mit bem nbtpigen - 
«abium belegt, an bad f. f. ®ilitar-9>?rpfíegé»Siaga!Ín j 
in Spermannftobt biö ju oben feftgefe^tem Oage unt j 
Stunte einmfenben. j

Sliie näheren öet in griffe főimen in ber SlmiP» |' . 
fan^lri beb piefigen f. Í. S2iii:är-$erpf(eg8*9)fagaäin6 (( 
(lönrgergaffe Dir. 1) eingeftpen tonten.

tpermannitatt, am 22. Sept mbn 1884. I /

©cm f. f. SJíiIitar«©crpflegá'9)íag

, Bitte gratis zu
rospekr^f^

, und .Prohehrief gratis,
^froiiebiaU 

amerikai! ischei 
Buthfiiljs nm

•P
Erstes kaufmännische^ 

Jnlemchts-InstUnt Abtheilung für brieflichen 
U nterncht in Wien. V (523) 18-18

un.

20 $tná gute Weil
finb h iben bei 3—3

»Tosei Winkler.
_ \j ei

|ur gefälligen peodjiUHg. L
gefertigter erlaub# fi* tim geehrten p. t. 'ßuHicum j

sein gut sortirtes Waarenlager jti empfehlen. 
2iefieüungcn, fomi ttiistvättf^e bUnfträgc
na* s*ia^ toerten auf taö Solibefte unb ^ünet- 
1 i * fl e auégefüprt.

Oafelbfi wirb au* ein folibeg unb geübtes
99inbd)cn aie 2>orriditctiit, nfp. >3tepperin
unter fepr günfligen Sebingungen foglei* aufgenommen.

rieimannftabf, ben 20. September 1884
Josef Mesner, Sdjitliumdier,

[794] 3 3 Wintergasse Nr. 19.

]$edelli»Tits,
Grosser Ring, kalh. Pfarrgebäude,

empfiehlt einem geehrten p. t. publicum, um 
to um für neue Söaore ,pi gemimten:
Eine Partie von Kleiderstoffen in Wolle unb 

Halbwolle;
eine Partie Reste für grope unb Kinder­

gelder, fomie
Watmol!-Reste, Barchente u t Möbelstoff- 

Reste;
eine Partie von Regen-Mäntel, Herbst-Jacken, 

Paletots unb Manteaux, [806] 2—3
flUcd p fdjt Ijcrobgefe^tcn greifen. J

mszmwmm&&Wr19 u
in SartonS k 500 ©ramm,

geschälte grüne Zuckererbsen, gelbe Erbsen, Linsen, 
Bohnen, Hafer- und Haidegrütze, 

it. 6. prtu. ttlolTgevitc-^aOrili unb (iröfcuidiätcrci 
1^ 33rübcr Hirsehfelrt & Co., Wien. .35»*

(817) 1—13

Möbel
£if*(er J. G.

elegant, foltb, 
billig m re id): 

f ftcr tUustvabl
Bei

& E. Frankl. SEape derer,
Wien, II. Bez., Obere Donaustrasse Nr. 103, neben 

dem Sehöllerhofe. (771) 2-12

yäF- ittnftrirte 50ib6el:3tlbum f a mint 
s4>rete>courant gratis.

Kl m J
|.\(C onsets)*

UOi /M
LsParis-/ oAi

Xf'ull JjSiir AlttiliL,1"
* ' ' (MehlLrlS ' S$

/ r
Hl--

lnne ínő uw Katiié. — 
fiber baí# ftleib p nehmen.

Preise der Mieder
Pen ö.@. fl. 8, 10, 12, 14 
bis fl. 16. Ceinture cor 
fi. 6, 8, 10 big fl. 12.

18ei ©efteüung tur* 
Gorre fp enbeu^ erbitte! 
man bag iDíaff inGentimeter 
an^ugeben: 1. ®aii^en Um­
fang bon ©ruft unb 9iüden 
unter ben Sinnen genonv 
Bt^ii 2. Umfang bei Katiié
3. Umfang ber Sjüfteu.
4. tätige Ron unter bem 

'.Das SDiag ift am ftörper
19] 39-52

ttaturblmnfii- uni» 
pflanjeiikfjoi

WIEN. 
1.. Rothsasse

Bn 5Hlerpei!igfi!
flt'oiics Vager in <8rniträn$cn.

Keich illustrirter Katalog ra* Eingabe
tu mrnpen ülbrifft- franco unt- giatis.

(800) 2—16

Qr xzzxzz:zxzzxzz 
S-rtidic tliitffcn

(Russische Sardinen)

per Siücf 4 fr.,
bei 'Ubimbntf ganzer iyäjtcben f v p r

billige fßreMe,
echt Krönstii dter

ItasKiival.
Frontage Imperial,

Ft outage Lux.
Frontage Neiifchatel,

j j ffintburge^
X Schwer zenberger,
I feiner Emeistlialer,

feijr fetter Srotjcr, 
echte Veroneser Salami, 

frtn|li Ijkftgr Salami
bei

Franz Jahn Söhne,
llermannstadt. [262] 4

zzzxzzx~

Das Gast- und Kaffeehaus
auf ber Sagstiege Nr. 4 ift ju perpa*ten unb 
VPm i. fíctobcr $u bejiepen. (si6) 2—3

9täperi'g Heuplatz Nr. 9.

Gänzlich
n ■ Tä 18mmm

*ynil f 'lUofpecte, fo lange ber SSorra* M0|, f 
llvlS s rei*t, fronen u. gratis. fProbe= 11 vll * 

(Spemplarc beb ftnanj. Sörfen., . _
93etlo[.»5Bl. „tieitpa“ mit inpaltbreicp. iöroipltro toftenfrei.

BANKHAUS „LEITHA“ (Halmai),
Wien, Schottenring 15. [795] s-s

Zäh 11 schmelzen
j eder Ai*t

toerben, felbjt trenn bie 3öbne Bopl ober angeftedt 
finb, angenBitdii* unb für bie $auer bur* ben Be» 
rühmten

Gewinnbringende Speculation!
D^T Sflítt nur 850 ©ult>en

fann man cpne jebes tocitere SRiftco mit

50 Stütf iifterr. ($rcDit=«cticti
I fpeculiren, Bei SluBnüpung ber Zenben^ 4B0—600 (Sülben! 

unb amp mehr oerbienen.

Für Capitalisten!
3ur Suripffiprung oen ©ffecten«©peculationen 

epne JRiftco in ben bon mir empfoptenen papieren, fomie 
hur Anlage bon Sapitalien in SÖaarem ober in_3Bertb« 
papieren gegen fofortige <Setoinn|t«2lu8$aBlung roie bibber | 

I emppeplt ftp bab

protolt. ßankljaus H. Knöpflmacher,
girmab ejtanb feit 1869,

WIEN, Stadt, W allnerstrasse Nr. 11.
gflF- fReeüe Snformationen auf münbli*e ober nipt I 

anonpme fcpriftlipe Anfragen fiepen in bibereter 
SBetfe $u ÜDienften. [746] 9—10

•n Indischen Extract“
Befeitigt. — ©erfelBe übertrifft feiner fcpneüen unb 
ftepern ÜBirtung roegen alle berartigen SDiittel, fo baff 
ipn fetbft bie berüpmteften 2lerjte empfeplen.

3« Slnfdicn gu 35 fr. mti» 70 fr.
9Znr allein echt ju paben: in Hermaiiii- 

stadi beiF.A.Reissenberger, Kaufmann; 
in Agnetheln bet M. Lang in Broos bei Josef Graf- 
Aus, jlpotpefer; in Fogaras bei Heinrich Schul, ftauf- 
mann; in Mediasch bet Carl Breckner, Kaufmann; 
in Mühlbach bei J. C. Reinhardt unb J. L. Binder, 
llpotbefer; in Reps bei Ernst Wolff, íílpotpefer; in 
Reussmarkt bei C. Fr.Schimert, älpotpeier; in Schäss- 
burg bei 1. B.Misseibacher sen., Kaufmann; in Teke 
bei L. B. Török; in Agnetheln bet M. Lang. [11] 20
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Sie bon mir bereitete, 
beporbtiip analpflrte imb con» 
ceffionirte ©efldpta * fpomabe 
bient jttr pperen Tilgung 
aller im ©efiipte botfommen» 

ben Uureinlicpfeiten, roie Sommerfproffen, SBimmerl, 
üeberfletf en, gteC&ten, Blatternarben, 312 it eff er, 
maept ben Seint befonberS gart unb roftg unb erpält bie fugenb« 
liepe grifepe bi« in’8 pödjfte Ütltcr. Sei genauer Sefoigung ber 
beigelegten ©ebraucpSanroeifung garantirt ben begen ©rfolg bie 
©rpnberin unb ©rjengerin. aptungSboD

Karolina Lüffier.
3u paben bei ber ©rjeugerin, Hmiderlliaus, 

Csömörer-Strasse 19, I. Stock unb Trommel« 
gasse 3, Trafik, Th. Mell inger,

Preis eine« großen Siegel« 1 fl., eine« Reinen Ziegel« 
00 ír, bie baju gepBrige Seife 30 fr.

Serfenbungen na* allen SBeltgegenben toerben prompt 
gegen 32aipnapme au«gefüprt. (793) 1—5

*)

(^entuiibet 1816.) 

Kaiser!. königl. priv.

(144) 7—10

ißbrikantpetiuißotfn-
ÜOicit, VIII., Vcrri|cufciiicritraf;c 36,

empfieplt fein reicppaltige« Saget aller ©attungen üBetttvaaren, unb jtoar; @ifeiibctteH, 25ettehifä$i*,
9Jiatra^en, abgenapte SettbccEcn, 5Bcttroäfd>e ic., fomie feine große SluSmapl bon 58ettfc»cni, ^lattmen,

®litten unb gefottenem 9?o#haare-

gtr Preis-Courante sammt Zeiclimingen gratis und franco. 'WB

iimimtatbmiß.
®er ©efertigte Beeprt ftep piemit einem p. t. fßublicum bie ergebende 3In$eige ju matpen, baß er pier einen

Lelir-Curs im Schnittzeichnen und Zuschneiden für Damenkleider
eröffnet unb in bemfelben na* ber neueren fßarifer unb atabemif*en TOetpobe Unterri*t ertpeilt.

®er Unterri*t roirb in iei*tfaßti*er 3J2etpobe ben @*üíern berart ertpeilt, baß fte in 8 bi« 10 Stnnben 
unter ©uiftepung unb «erfi*erung felbßftänbig maßnepmen unb i’*f*neiben finnen. Baplreipe 3eugnt|fe hegen 5ur 
gefälligen ©inü*t offen. ®er Unterri*t roirb fotoopl in al« außer oem $aufe ertpeilt. ®a« Honorar für bie Unter» 
ri*t«ftunben roirb im SBorauS bereinPart. 2lrme 3)2äb*en roetben gratis unterri*tet. 3nbem ft* ber ©efertigte einem 
p. t. *uBlicum bejten« empfieplt, bittet er um re*t lebpafte 3nanfprn*tiapme.

Meine Wohnung hefindet sich Keispergasse Nr. 31 (gegenüber bem Urfutincrfloßer).
Hermann ft abt, 25. September 1884. 21*tung8bollß

I. GRAF, 3ufd)itftiif-ivl)rn'.
Danksagung.

Sir betätigen piemit, baß mir bon §errn I. Graf ba« @*nitt3ei*nen für ©amenfletber unb ba« 3u» 
fammenfepen berfelben binnen 6 So*en complet erlernt paben. ®aper füplen rotr un« angenepm terüprt, §errn 
I. Graf unfern Sanf für beffen ERüpe unb gleiß au«jufpre*en unb ipn tn Öejug feiner ga*fenntmffe unb feiner 
lei*tfaßli*en ieprmetpobe überall pin empfeplen ju finnen.

KarlaPurg, im 3uli 1884.
Popp Györgyné, Incze Sándorné. Emilia Nicola, Irene Fröhlich, Anna Siebert, Ida Löw, Hermine Mendl, Irene 

3 a Halász. Unb fämmtti*e S*ülermen. l815l 1

Grosse Preisermässigtmg! Grosse Preisermässigung!
Freundliche Einladiiii! [423] 18-18

Zum Bezüge von Kaffee, Thee, Delicatessen, aus unseren renommirten Hamburger 
En-gros - Magazinen bei vorzüglichster Waare billigste Preise portofrei, franco Xerpackung 
unter Nachnahme.
Kaffee in Säcken von 5 Kilo 
Gesindekaffee, wohlschmeckend
liio, fein, kräftig.......................
San los, ausgiebig, reinschmeckend 
Cuba, grün, kräftig, brillant . 
Perl-Mocca, afrik., echt, feurig 
Ceylon, blaugrün, kräftig 
Gold java , extrafein, milde . 
Portorieo, delicat, kräftig. 
Perl-Kaffee, hochfein, grün .
Java, grossbohnig, hochfein, delicat 
Aral». Mocca, edel, feurig.

W Preisliste über circa

Thee in elegant chinesischer Packung 
Congogrus, ohne Staub, ffein, per Kilo
Congo , extrafein........................
Souchong, extrafein ....

4.25 ! Pecco Souchong, extrafein 
4.45 j Kaiser Melange (Familienthee)
4.95 I Tafelreis, extrafein, per 5 Kilo
5.20 ; Jamakia-Bnm, Ia, 4 Liter .
5.30 ! Kaviar, Ia. ) Fass 4 Kilo Inhalt 
5.901V milde, gesalzen ) „ 1 „ „
5.95 j llatjesheringe ) 6 Kilo Fass
7.20 11*4 neue Delicatesse ) und

300 Consum-Artikei gratis und franco. ^

11. ö. IV. 
3.20
3.50
3.50

tl.ö.W.
1.50 
2.30
3.50 
4.70 1. - 
1.40 
4.15
7.50
2.50 
2. — 
2.60

ETTE ING Elt de Cu., Hamburg;, Weltpst-VersaMt.

i:h»e* Spvittt «ab een Th. Steinl» aussen’s Nachfolger (Adolf Reiewenberger),
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